裕安区预算绩效管理情况说明

2024年,牢固树立绩效理念,持续聚焦"全方位、全过程、全覆盖"的预算绩效管理要求,立足中心主要职责,有序开展全区预算绩效管理工作,现就我区预算绩效管理工作开展情况说明如下:

一、主要工作开展情况及成效

(一) 夯实预算绩效管理基础

- 1、完善绩效管理基础。鉴于人事调整、工作职责及时调整区预算绩效管理工作领导小组。积极组织参与预算绩效管理培训的同时明确局各股室和预算单位的职责分工和协作机制,形成以绩效理念为导向、以绩效工具和方法为支撑的"财政管理+绩效管理"工作机制,逐渐摆脱传统预算管理下的粗放模式。根据各单位实际情况开展预算绩效指标库动态更新工作,确保项目绩效目标设定有据可依。
- 2、提升预算编制质量。结合 2025 年部门预算项目预算的编制,将绩效目标作为项目前期评审和预算审核的重要内容之一,预算编制安排所有部门整体支出和预算支出项目均纳入绩效目标管理。2025 年预算编制中,区直部门单位实施事前绩效评估的新增项目 24 个涉及 18 个部门,申请财政金额 8512.44 万元,区财政部门在预算编制中从严从实,审核后建议不予安

排项目 2 个(核减金额 3000 万元),项目核减率 8.3%;建议部分安排 15 个(申请财政资金 4122.86 万元,核减 2024.27 万元);对7个项目评估结果予以支持;核减总金额 5024.27 万元,资金核减率 59.1%。

(二)强化绩效管理各环节

- 1、推进财政重点绩效评价。坚持"统一组织、分头实施、协同推进"原则,由预算绩效管理中心牵头组织,各支出股室协同,选配第三方机构,成立绩效评价工作组。2024年区级财政重点绩效评价共包括14个评价对象(12个项目、1个部门整体、1个乡镇财政运行),覆盖"四本预算",涵盖项目、政策、部门整体和下级政府财政运行等不同对象,兼顾转移支付项目、政府投资基金项目、PPP项目、专项债券项目、政府购买服务项目、政府采购项目等不同类型,涉及资金58697.64万元。已形成绩效评审报告14份、绩效评价报告14份、财政重点绩效评价基本情况和思维导图1册。从评价结果看,优秀等次(90分以上)项目6个,良好等次(80-90分)项目4个,中等等次(70-80分)项目3个,发现问题37个,提出相关建议40条。
- 2、做实部门单位绩效自评。根据全面实施预算绩效管理的要求,对2023年部门预算安排的项目开展线上单位自评和部门整体支出绩效自评。全区84个预算单位对2023年度预算

支出进行绩效自评,自评项目 1448 个,涉及资金 501853.1 万元。按自评结论分,"优"的项目 1359 个,占 93.85%;"良"的项目 70 个,占 4.83 %;"中"的项目 10 个,占 0.69%;"差"的项目 9 个,占 0.62%。按预算执行率分,执行率 100%的项目 1008 个,占 69.61%;执行率 90%-100%的项目 84 个,占 5.8%;执行率 80%-90%的项目 41 个,占 2.83%;执行率 70%-80%的项目 45 个,占 3.1%;执行率为 60%-70%的项目 34 个,占 2.3%;执行率小于 60%的项目 135 个,占 9.32%。区财政部门按照不低于区直预算部门总数 20%的比例确定抽查复核对象,对绩效自评和部门评价结果开展抽查复核。抽查复核结果"点对点"反馈相关部门。

- 3、加强绩效运行监控。对全区84个单位1—8月份整体支出和项目支出进行监控,包括部门单位主管的上级转移支付资金,涉及项目1446个,涉及财政资金570168.85万元。在此基础上,选择11个重点项目开展财政重点监控,涉及资金24896.42万元,对未达到序时进度的项目,分析原因,提出下一步改进措施。
- 4、推进事前绩效评估。继续推进绩效管理关口前移,全面推进事前绩效评估与项目入库实质性融合,督促指导预算单位开展事前评估,将评估、审核结果作为新出台重大政策、重点项目入库的必要条件,全面打通项目立项、政策制定与预算

审核间"最后一公里"。2023年预算编制中,对24个项目进行事前绩效评估,申请财政金额8495.44万元,区财政部门在预算编制审核中认真把关,审核后建议不予安排项目2个(核减金额3000万元),项目核减率8.3%;建议部分安排15个(申请财政资金4122.86万元,核减2024.27万元);对7个项目评估结果予以支持。核减总金额5024.27万元,资金核减率59.1%。

- 5、加强绩效督查。落实财政评价工作向同级人大常报告机制,向人大财经委报告64个项目绩效自评情况,其中:500-1000万元项目34个、1000万以上项目30个。根据人大财经委的工作安排,选取10个项目进行绩效督查,进一步推动绩效跟踪机制,强化财政资金绩效问效。
- 6、主动推进信息公开。不断加大绩效信息公开力度,2024年区级所有项目支出绩效目标及84个部门单位的整体支出绩效目标均按预算要求编制,项目支出绩效目标随同部门预算公开;项目支出绩效自评和部门评价结果随同部门决算同步公开;14个财政重点绩效评价项目(12个项目、1个部门整体、1个乡镇财政运行)评价结果均已公开;通过公开积极引导社会公众关注财政资金使用绩效。

(三)加大惠企政策推进力度

加大惠企政策"免申即享"推进力度,强化平台推广应用, 不断提升平台的知晓率和使用率。配合推进市、区惠企奖补业 务联动,加强资金监管,及时兑付奖补资金,为企业提供便捷服务。2024年度通过四网联通兑现政策服务 46 项,受惠企业224家,奖补资金 3210.25万元。惠企信息推送方面,裕安区政府网站上被采用信息 2 篇,市财政局网站、六安新闻网、皖西日报同时采用信息 2 篇,在不同的层面积极宣传惠企政策,提高广大企业和群众的知晓度,主动接受社会监督。

二、存在问题

- 1、预算绩效理念不强。部门单位"重分配、轻管理;重支出、轻绩效"的思想还未从根本上转变,绩效管理流于形式,对绩效管理的重要性认识不足,工作质量难以保证。存在规避核心业务职责目标,减少业务核心指标设置现象,以定性指标代替定量指标、人为降低指标值现象,
- 2、评价指标体系设置难。预算绩效管理专业性强,评价对象涉及面广,项目之间差异性大。虽已发布共性指标,真正体现项目效果的个性指标设置难度大。但也存在部门单位对指标设置过于宽泛现象,部门财务和业务"两张皮",编制的绩效目标尚不能全面反映工作实际,也存在在项目支出实际执行中,任意变更项目内容现象,导致指标设置与项目实施内容及目标不匹配。
 - 3、评价结果运用不充分。现阶段,绩效评价结果运用不

充分,通过评价结果运用促进强化绩效管理的推动作用并不明显,评价结果运用只是停留在反映情况、发现问题、督促整改等层面,尚未真正发挥绩效管理激励约束作用。